

特邀主持



赵翼如
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会,一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等,曾获冰心散文奖。

成长记忆

周末返回久别的常州局前街小学。校园虽已面目全非,熟悉的气味仍入口惊心。

一棵老树把我们领回起点。有时候,童年印象会如血亲召唤一样忽然呈现,并悄悄“潜伏”左右人的余生。

这里留给我们的,是关于成长的记忆。它比任何大事件活得长久。

打球跳高练体操,腿长的我总被体育老师看好。树下的另类阅读课,为成长打下坚固的人性基石,让我受用至今。

听见谁在说:“最深的歉意,是我参与了偷偷从楼上向某老师泼墨的恶作剧。”“此生最大的谎言,是从小爱唱的某支歌。”

本期《行者》,有作家罗达成办刊的激情追忆,有学者王家新发现的“另一个顾彬”,还有艺术家何立伟、尹春华捕捉的生命“瞬间”。

《行者》刊登的稿件,江苏省内媒体严禁转载;省外媒体如需转载,需经本报同意,并在刊登时注明出处。

顾彬的“新身份”

文/王家新

我们都知道顾彬先生有很多身份:汉学家,教授,诗人,翻译家,批评家,等等,但对我来说更重要的,这是一位可以坐在一起“把酒论诗”的朋友。有了好酒我就想起他,想要与他一起分享,正如我有了好诗一样。

而现在,顾彬又有一个新身份了,那就是用中文写作的散文家。近年来他的新作,让我惊讶。他的创造力如此勃发。重要的是,他在诗和散文两方面齐头并进,不仅像诗人策兰说的那样“我从两个杯子喝酒”,一个用汉语创作的“德国中文作家”。而这在西方汉学家中十分罕见。几年来,他在《南方周末》《北京青年报》等报副刊和《青春》杂志上开有散文专栏,受到中国读者的关注。一次我在微博上贴出了他的《翻译与死亡》等散文,几天内竟有十多万的点击量,还有许多读者留言,说他们发现了“另一个顾彬”!

在媒体上经常出现的顾彬,可能会给人以某种过于直言、甚或“偏激”的印象,而用中文创作散文的顾彬,却是一个幽默可爱、富有智慧和性情的作家。他写日常生活和思考,写他的朋友,也写动物。他在语言上有一种特殊的创造性。绝不满足于仅用中文“正确地”或流畅地表达他的“意思”,在我看来尤为难得的是,他用汉语创造了富有个性和特殊味道的文体:“顾彬体”。比如他这样谈论一位旅居德国的中国诗人的诗:“写诗,这就是

回故乡,就是回家。不一定是衣锦的还乡,也不一定是夜行的还乡,很可能是白日穿着破衣服的还乡。”在《翻译与死亡》中,他在引用了苏格拉底的“搞哲学这就是学死”之后这样说:“搞翻译是好好学埋葬自己”“所以我每天从事翻译,我同时每天学爱,学死,学一千个爱,学一千个死。”这种“顾彬式的中文”,读起来“怪怪的”,但却让人由衷地喜爱!它有一种特殊的表达力,甚至可以说,他以他的方式重新“发明”了汉语。

写到这里,我又想起了“我从两个杯子喝酒”这句诗。这“两个杯子”之于顾彬,也可以说一德语,一是汉语。他同时从两个杯子喝酒,并把它们奇妙地调兑到一起。我以前曾说他运用了汉语的句法和意象改写了他的德语,说他穿越于不同的语言文化之间,并形成了一种特殊的不同于一般诗人的吸收能力和转化能力,如“我们喜欢冰水,不喜欢热汤,我们喜欢明亮鱼缸,不喜欢黑锅”这样的诗句,一顿中国晚餐,竟让他产生了如此奇妙的灵感!这种别具匠心的挪用、嫁接、改写和“陌生化”手法,现在也成为他散文中常用的言语策略了。

他爱喝中国白酒,“诗酒不分家”这句老话,用在他那里正合适。读他的散文,我就闻到浓烈的酒味。会时时透出醉意,也正因为这种“陶醉”,他和汉语建立了一种“亲密性”,他进入到一种私密而又富有创造性的境地,如《白酒与诗

歌,瓶子和空虚》,就充满了动人的诗的想象:“58°以下的酒对我来说不是酒,是水,可以用来刷牙,也可以用来洗脸,但是不能用来作为仙人。”他要借酒成为的“仙人”,不消说,是李白式的仙人(他早年爱上汉语就是从李白的一首诗开始的):

“麦安是一个才女。我估计她那个晚上感觉到,除了郑愁予与我以外饭馆还有一个更好的诗人。麦安懂买好酒,她买的是太白酒。我们在舞台上还没有喝光第二瓶酒,第三瓶已经失踪了。瓶子会飞吗?如果学好了列子凭空游仙的方式,连瓶子也可以飞。所以每一个瓶子还是满满当当的时候,它应该慢慢学‘空’。空了,它可以从柏昂飞到金门去。它当时飞起来,自己回酒岛吗?”

这里描述的,是和诗人郑愁予一起在德国柏昂喝酒的情形,“还有一个更好的诗人”,这就暗示了李白的“在场”,还由此展开了一种奇异的想象:“第三瓶已经失踪了”,被李白偷喝了吗?或,它自己飞走了吗?而接下来更为奇妙,不仅借用了列子凌空游仙的神话传说,而且十分耐人寻味:它应该慢慢学“空”(显然这也来自于中国思想)。“空”了,生命才能化沉重为轻盈,才能飞起来。飞向哪里呢?因为郑愁予出生于台湾金门,所以,它自己要飞回到那个“酒岛”!

这又应合了诗人说过的话:“写诗,这就是回故乡,就是回家。”不

过这里的“故乡”和“家”,对他来说,显然已不仅是德国的出身地(虽然他对它仍充满感情,他就曾带我访问过他的家乡——位于下萨克森州的策勒小城,他给我看巴赫当年曾演奏过的古老教堂,并在大街上寻闻“童年时烤面包的香味”……),而是他用“双语”(德汉)为自己创造的一个家园。这里,我们不妨看看他在谈翻译时说过的一段话:

“在德语中,翻译这个动词,是uebersetzen,它的第二个意思是‘摆渡’……从此岸送达彼岸,从已知之域送达未知之域,连船夫自己也参与了这种变化……翻译也意味着‘自我转变’:把一种外国语因素中的未知之物,转变为一种新的语言媒介,在这种创造性的活动中,我的旧我离世而去。”

了解了他的这种“翻译观”,我们就可以感到:他写诗,他翻译,他从事中国思想和文学研究,他用汉语创作散文,就是为了从此岸到达彼岸,从已知到达未知,就是为了生命的更新和“自我转变”。这是一种来自德国的伟大传统吗?是的,瓦雷里当年就曾这样赞叹歌德:“他做到了认识自己、失去自己、重新找回并重新塑造自己、成为不同的同一个人和另一个人。”■



张望 摄 /何立伟



街头 摄/何立伟

通往杜巴广场的街道人流如注
拥挤 芜杂 嘈杂 令人心惶

而你走过来 姑娘
你拐过街角走过来 年轻的女王

忽然间一切有了秩序
一切退到远方 成了王宫的背景墙

你钻石般光芒四射
胸脯骄傲但不张狂

我赶紧按下快门
当你走近我身旁

千分之一秒 凝固你的青春 高贵
美 和坦荡

刹那的永恒 像一道
绝不会凋谢的纪念的阳光

学校的小女孩

文
何立伟

巴德岗的一所小学前
这位还没上学的小女孩
凝神张望着
那些朝学校大门走过去的哥哥姐姐们
她是好奇学校的生活呢
还是怀着一丝莫名其妙的恐惧呢
简单的小女孩
忽然有了
不那么简单的眼神

街头姑娘

文
何立伟